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Sous-traitance en chaîne
De quoi parle-t-on ?
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45 %
Dans une 

relation de 

sous-traitance

55 %
En dehors 

d’une relation 

de sous-

traitance

Source : Enquête 2014 Céreq – France compétences 

volet entreprises. Champ : Entreprises de 10 

salariés ou plus du secteur privé (hors agriculture). 



Sous-traitance et formation
3 registres
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OPPORTUNITéS
de FORMATION

PROCESSUS D’ACCèS
à la FORMATION

Les espaces 

d’expression alloués 

sont-ils les mêmes ?

La nature des 

formations poursuivies 

est-elle la même ?

Les opportunités 

fournies sont-elles 

les mêmes ?
RéALISATIONS
de FORMATION



Sous-traitance et formation
Des opportunités plus limitées chez les sous-traitants
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Des opportunités de formation 
plus limitées chez les sous-

traitants de dernier rang 

Moins de dépenses pour la formation

Moins souvent un plan de formation

2 fois + Hygiène & Sécurité 

Les sous-traitants de dernier rang font

Les sous-traitants intermédiaires sont

1,5 fois + nombreux à déclarer organiser 

des formations Hygiène & Sécurité 

3 fois + nombreux à favoriser des 

mobilités internes 

Les donneurs d’ordres développent

2 fois + d’opportunités de formation en 

tout genre 

5 fois + souvent orientées vers mobilités 

internes et 3 fois + souvent externes



Sous-traitance et formation
Des processus d’accès à la formation altérés
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• Entreprises 2 fois + nombreux 

à déclarer ne diffuser aucune 

information

• Entretiens professionnels plus 

rares

Sous-traitants 

de dernier rang

Sous-traitants 

intermédiaires

• Entreprises 2 fois + 

nombreux à déclarer ne 

diffuser aucune information

• Entretiens professionnels plus 

souvent réservés aux cadres.

• 2 fois + nombreux à déclarer 

organiser des discussions 

direction / représentants du 

personnels sur la mobilité

Donneurs d’ordres



Sous-traitance et formation
Les salariés des sous-traitants de dernier rang ne manquent 

pas d’aspirations professionnelles...
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+10% laisser du temps à 

leur vie personnelle

Les salariés des 

donneurs d’ordres

+25 % faire évoluer le contenu de

leur activité

+10 % changer de métier ou

profession

Les salariés des sous-

traitants de dernier rang
Les salariés des sous-

traitants intermédiaires

Aspirations conformes aux 

salariés des autres entreprises



Sous-traitance et formation
… Et pourtant ils peinent à se former
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• se forment dans les mêmes 

proportions que ceux des 

entreprises ni sous-traitants 

ni donneurs d’ordres

Les salariés des 

donneurs d’ordres

Les salariés des sous-

traitants intermédiaires

• ne se forment pas moins

• + 20 % formations 

hygiène et sécurité

• - 25 % à se former

• - 25 %  à se former pour 

prendre plus de responsabilités

Les salariés des sous-

traitants de dernier rang



Conclusion
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La capacité à se former diminue au fur et à mesure que 

l’on descend dans la chaîne de production.

La responsabilité des donneurs d’ordres en question.

Développer des recherches qualitatives selon les filières, 

les secteurs... et des statistiques publiques enrichies.
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